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LOCAL: CDL de Currais Novos. 

PAUTA: Abertura da Reunião, por Fernando Fernandes, Secretário de Estado 

do Turismo; Aprovação da ata da VII Reunião; Apresentação dos Projetos dos 

Sítios Arqueológicos da Região do Seridó – RN: Pesquisa, Projeto e 

Implantação da Infraestrutura do Ecoturismo Cultural, por Manuela Matos da 

Fundação Seridó; Ações do IPHAN para o resguardo do Patrimônio Cultural do 

Seridó, por Onésimo Santos do IPHAN RN; Escolha da Instituição ou Prefeitura 

que irá representar o Pólo Seridó no Conselho Estadual de Turismo – 

CONETUR; Outros assuntos: Programação da Festa de Nossa Senhora das 

Vitórias – João da Banda; Festival Saboreando 2009 - ABRASEL; Calendário 

de Eventos - EMPROTUR  

PARTICIPANTES: Representando Presidente do Conselho, Carlos Alberto de 

Medeiros; Representante SEBRAE, Rodolfo Barbosa; Representante SETUR, 

Solange Portela; Representante Prefeitura de Parelhas, Carlos Alberto A. 

Araújo; Representante Prefeitura de Acari, Francisca Virgínia Dantas; 

Representante Prefeitura de Cerro Corá, Francisco de Assis dos Santos; 

Representante IBAMA, Juan Marcelo de Oliveira; Representante Faculdade 

Santa Terezinha, Katiane G. D. A. de Souza; Representante UFRN, Kettrin 

Couto Farias Bem; Representante AMSO, João Batista de Melo Filho; 

Representante SENAC, Patrícia Conceição de F. Araújo; Representante CDL, 

Samuel Sidney Gomes; Representante CREDISERIDÓ, Antônio Marcos 

Bezerra Cruz; Representante FAS, Cléa Maria Galvão Bacurau; Representante 

BNB, Valderi Dantas Filho; Representante Prefeitura de Lagoa Nova, Gilberto 

Gomes de Medeiros; Representante Caicó, Arysson Soares da Silva; 



Representante Carnaúba dos Dantas, Alexandre Dantas; Representante 

CERSEL, Paulo Eustáquio de Albuquerque Othon; representante do SINGTUR, 

Jarbas Tinoco; Prefeitura de Currais Novos, José Ferreira de Lima; Prefeitura e 

Jardim do Seridó, Renato Azevedo; Representante ADESE, Emídio Gonçalves; 

CRACAS, Francisca de Assis; Fundação Seridó, Antônio Dantas; além de 

representantes de Serra Negra do Norte, Ingrid Vanessa O. Rodrigues e de 

Florânia, Josimar Tavares. 

 
Ao sétimo dia do mês de outubro de dois mil e nove, às oito horas e trinta 
minutos, estiveram reunidos no Auditório da CDL de Currais Novos para a VIII 
Reunião Ordinária do Conselho de Turismo do Pólo Seridó os membros acima 
citados. Havendo quorum, foi dado inicio a reunião pelo Sr. Carlos Alberto, que 
deu as boas vindas a todos e abriu a reunião passando a palavra para o 
Secretario Executivo, Yves Guerra, que discorreu sobre a pauta do dia e em 
seguida sobre a agenda de compromissos gerada na sétima reunião. 
Logo após convidou a senhora Manoela Matos da Fundação Seridó que deu 
inicio a sua apresentação sobre os Projetos dos Sítios Arqueológicos da 
Região do Seridó – RN: Pesquisa, Projeto e Implantação da Infraestrutura 
do Ecoturismo Cultural. Manuela Matos falou dos antecedentes de vinte anos 
de pesquisas arqueológicas na região do Seridó que evidenciaram numerosos 
sítios de elevado valor patrimonial. Falou ainda do acervo arqueológico que é 
considerado um banco de informações vestigiais sobre aspectos da vida de 
homens e mulheres que habitaram a região a milênios e das pinturas rupestres 
que apresentam características análogas aquelas do Parque Nacional Serra da 
Capivara, PI, indicando uma origem cultural comum. De acordo com Manuela 
Matos o objetivo geral do projeto é preparar os sítios arqueológicos para 
visitação turística com vistas a incrementar o desenvolvimento regional, 
visando como desdobramento a criação das condições de preservação dos 
sítios arqueológicos para permitir sustentar o pedido de inscrição destes na 
lista de patrimônio mundial junto a UNESCO. Especificamente, o projeto busca 
ampliar o número de sítios arqueológicos conhecidos realizando prospecção 
arqueológica, consolidando a Carta Arqueológica do Seridó, enquanto 
instrumento de planejamento. Outro objetivo é criar infraestrutura em 15 sítios 
arqueológicos para possibilitar a visita, inclusive de pessoas portadoras de 
necessidade especiais, implantando acesso de veículos até a entrada dos 
sítios, estacionamento, apoio receptivo com museus temáticos, acesso de 
pedestre até o sítio, e passarela para visualização das pinturas. Ainda, realizar 
tratamento ambiental no entorno dos sítios (flora), realizar a limpeza dos sítios 
e proteção do solo arqueológico, preparar profissionalmente as comunidades 
da região para impulsionar e  desfrutar o desenvolvimento regional, 
mobilizando as comunidades buscando incentivar e mediar sua organização, 
promovendo cursos de capacitação para formar agentes de visitação. Manuela 
colocou algumas condições que favorecem a região do Seridó, tais como o 
ecoturismo cultural auto-sustentado que já é considerada uma estratégica de 
desenvolvimento para a região; a cultura popular presente no dia-a-dia, a 
culinária, artesanato, cultura sacra, ecoturismo, entre outras coisas que a 
região apresenta em melhores condições de partida, diferente de São 



Raimundo Nonato - PI, antes do Parque Nacional, como as condições 
climáticas, infraestrutura, rede viária. Manuela enfatizou a criação de empregos 
diretos e indiretos que surgirão com a implantação do projeto e finalizou sua 
apresentação respondendo aos questionamentos dos membros do Conselho e 
da platéia. 
Carlos Alberto do PRODETUR/SETUR convidou Manuela Matos para 
apresentar o projeto para uma comissão do BID em Natal na semana seguinte 
da reunião do Conselho e indagou sobre o prazo de execução do projeto.  
Manuela afirmou que a princípio, o Sítio Xique-Xique I em Carnaúba dos 
Dantas e o Sítio Mirador em Parelhas já podem ser executados de imediato.  
Carlos Alberto alertou que é necessária uma licitação. 
Katiane Dantas da Faculdade Católica Santa Terezinha perguntou se há 
alguma forma de resgatar o acervo arqueológico encontrado no Seridó que 
está localizado em outras instituições. 
Manuela Matos afirmou que o material pode ser solicitado, assim que houver 
um local apropriado para resguardá-los. 
Régia Dantas, da Vitória Régia Turismo, que estava na platéia falou da 
necessidade de formar guias locais. E que apesar de terem sido formados vinte 
e quatro guias, apenas três estão atuando. Régia argumentou ainda que 
grupos vem de fora já com guias e não utilizam os guias locais. 
Juan Marcelo, do ICMBio, questionou como são tratados os pontos que ficam 
fora da estrutura (Parque Nacional). 
Manoela Matos disse que existem trilhas que levam a esses sítios e outros 
parques na região, mas não tem certeza se todos os pontos fora do parque 
fazem parte do área do parque. 
Juan questionou ainda sobre a visita técnica a Serra da Capivara – PI, 
demanda nas reuniões anteriores. 
Yves Guerra informou que solicitou o orçamento a duas agências, mas até o 
momento não obteve retorno. E reforçou o pedido a Régia, da Vitória Régia 
Turismo que estava presente. 
Juan Marcelo frisou a importância de conhecer experiências positivas para 
implantar no Seridó. 
Marcos Dantas, da Fundação seridó, que estava na platéia, argumentou que 
foi discutido um ponto para um centro para resguardar os materiais 
encontrados nos sítios arqueológicos. 
Carlos Alberto, do PRODETUR/SETUR, comentou que ficou previsto uma 
intervenção no sítio Xique-Xique I em Carnaúba dos Dantas e Mirador em 
Parelhas e que há a intenção de trazer o material que está em Pernambuco 
(UFPE). Falou ainda que é interessante fazer um museu em cada sítio, com 
loja de artesanato e souvenirs com motivos rupestres. 
Yves Guerra comentou sobre a experiência do Parque Nacional de Sete 
Cidades no Piauí, onde há um centro de recepção ao visitante com mapas 
ilustrativos, mini-auditório para palestras de introdução e orientação e um 
pequeno acervo da fauna e da flora local. 
Carlos Dantas, Guia Regional e coordenador de Turismo de Carnaúba dos 
Dantas falou da iniciativa de educação patrimonial que vem realizando no 
município com alunos do ensino público. Carlos agradeceu ainda ao SENAC e 
ao SEBRAE a bolsa do curso de inglês e será um agente multiplicador do seus 
conhecimentos no município. 



Roberval de Lima da UFRN que esta na platéia colocou sua preocupação em 
relação ao mapa cartográfico apresentado por Manuela Matos. Pois, segundo 
ele, a carta não segue as normas adequadas e pode ser utilizada 
equivocadamente. 
Manuela Matos argumentou que o trabalho feito pela Fundação Seridó é de 
excelência, realizado por técnicos e que a carta apresentada foi retirada do site 
da FUNDHAM somente para ilustrar a apresentação, não havendo 
necessidade de mostrar uma carta com todos os dados cartográficos para os 
turistas leigos. Acrescentou que o trabalho será executado por profissionais da 
área da arqueologia e que serão criados subprodutos para uso turístico. 
Alexandre Dantas, prefeito de Carnaúba dos Dantas, colocou que houve 
uma diminuição das atividades para desenvolver o turismo no Seridó, 
desmotivando o pessoal, e que deve-se avançar nas ações para o 
desenvolvimento do turismo que já vem sendo discutido a mais de cinco anos. 
Carlos Alberto, diz que Alexandre Dantas tem razão, pois esperava-se um 
maior fluxo turístico que não veio. Porém, dois pontos devem ser observados, 
estimular e fortalecer os atrativos e os equipamentos de hospedagem. 
Gilberto Medeiros, Secretário de Turismo de Lagoa Nova, afirmou que o 
turismo nunca teve tanta evidencia como atualmente. Enfatizou os atrativos da 
região serrana do Seridó e falou que não acredita que o turismo aconteça sem 
leitos. Falou ainda da sua experiência empreendedora e pioneira com a 
pousada localizada em Lagoa Nova e citou alguns dados de visitação. 
Um ouvinte da platéia colocou uma questão em relação ao incentivo dos 
municípios para a atividade turística, sugerindo a isenção ou redução de 
impostos para os investimentos turísticos. 
Yves Guerra parabenizou a iniciativa de Lagoa Nova e argumentou que alguns 
equipamentos de hospedagem surgiram com um nível turístico mais apropriado 
para a atividade após o início do projeto Roteiro Seridó. Pois até então, os 
equipamentos de hospedagem destinavam-se a atender viajantes e os fluxos 
originados pelos eventos tradicionais que não são tão exigentes quanto os 
turistas convencionais. Em seguida deu continuidade a pauta convidando 
Onésimo Santos do IPHAN para fazer sua apresentação. 
Onésimo Santos iniciou sua apresentação afirmando que o IPHAN é parceiro 
do Seridó nas ações de preservação e valorização do patrimônio. Em seguida, 
falou da missão do IPHAN que é “Proteger, fiscalizar, promover, estudar e 
pesquisar o patrimônio cultural brasileiro” que com base na Constituição de 
1988, Art. 216 – Constituem patrimônio cultural brasileiro os bens de natureza 
material e imaterial tomados individualmente ou em conjunto, portadores de 
referência à identidade, à ação, à memória dos diferentes grupos formadores 
da sociedade brasileira, nos quais se incluem: 
I – as formas de expressão; 
II – os modos de criar, fazer e viver; 
III – as criações científicas, artísticas e tecnológicas; 
IV – as obras, objetos, documentos, edificações e demais espaços destinados 
às manifestações artístico-culturais; 
V – os conjuntos urbanos e sítios de valor histórico, paisagístico, artístico, 
arqueológico, paleontológico, ecológico e científico. 
Onésimo Santos citou ainda o Decreto-Lei 25 de 30 de novembro de 1937, Art. 
1º Constitui o patrimônio histórico e artístico nacional o conjunto dos bens 
móveis e imóveis existentes no país e cuja conservação seja de interesse 



público, quer por sua vinculação a fatos memoráveis da história do Brasil, quer 
por seu excepcional valor arqueológico ou etnográfico, bibliográfico ou artístico. 
Onésimo Santos fez referencia a Lei 3.924 de 26 de julho de 1961, Art 1º que 
diz: Os monumentos arqueológicos ou pré-históricos de qualquer natureza 
existentes no território nacional e todos os elementos que nêles se encontram 
ficam sob a guarda e proteção do Poder Público, de acôrdo com o que 
estabelece o art. 175 da Constituição Federal. 
      Parágrafo único. A propriedade da superfície, regida pelo direito comum, 
não inclui a das jazidas arqueológicas ou pré-históricas, nem a dos objetos 
nelas incorporados na forma do art. 152 da mesma Constituição. 
Onésimo Santos citou ainda a Lei 3.924 de 26 de julho de 1961: Art 2º, onde 
Consideram-se monumentos arqueológicos ou pré-históricos: 
      a) as jazidas de qualquer natureza, origem ou finalidade, que representem 
testemunhos de cultura dos paleoameríndios do Brasil, tais como sambaquis, 
montes artificiais ou tesos, poços sepulcrais, jazigos, aterrados, estearias e 
quaisquer outras não espeficadas aqui, mas de significado idêntico a juízo da 
autoridade competente. 
      b) os sítios nos quais se encontram vestígios positivos de ocupação pelos 
paleoameríndios tais como grutas, lapas e abrigos sob rocha; 
      c) os sítios identificados como cemitérios, sepulturas ou locais de pouso 
prolongado ou de aldeiamento, "estações" e "cerâmios", nos quais se 
encontram vestígios humanos de interêsse arqueológico ou paleoetnográfico; 
      d) as inscrições rupestres ou locais como sulcos de polimentos de 
utensílios e outros vestígios de atividade de paleoameríndios. 
Onésimo Santos falou ainda das ações do IPHAN para o Patrimônio 
Imaterial: Mapeamento das referências culturais (Celebrações, Saberes e 
Ofícios, Expressões e Lugares) desde 2006, com indicação para registro no 
Livro das Celebrações da Festa de Santana de Caicó. Este Processo já foi 
julgado pertinente pela pré-câmara do Conselho Consultivo do IPHAN. 
Municípios contemplados: Currais Novos, Caicó, Carnaúba dos Dantas, 
Timbaúba dos Batistas, Cruzeta e  Jardim do Seridó. 
Ações do Patrimônio Material: Tombamento da casa de Câmara e Cadeia de 
Acari; Tombamento da Igreja de Nsª Srª do Rosário de Acari; Tombamento da 
ridóImagem de Santana  Mestra de Caicó (restaurada este ano); Inventário da 
Arquitetura Rural do Seridó, realizado desde 2007. Municípios  
contemplados: Acari, Caicó, Carnaúba dos Dantas, Currais Novos,  Jardim do 
Seridó, Ouro Branco, Florânia, Cerro Corá, Cruzeta, Equador, Parelhas, 
Santana do Seridó, São José do Seridó . 
Onésimo citou ainda as ações previstas para o Patrimônio Imaterial:  
Elaboração do Plano de Salvaguarda da Festa de Santana de Caicó. 
Apresentou também as ações previstas para o Patrimônio Material: 
Inventário da Arquitetura Rural do Seridó nos Municípios: Ipueira, Jardim de 
Piranhas, São João do Sabugi, Serra Negra do Norte, Timbaúba dos Batistas 
,Jucurutu, São Fernando, Tenente Laurentino Cruz, Lagoa Nova e São Vicente  
Ações previstas do Patrimônio Material; Restauro da Casa de Câmara e 
Cadeia de Acari e Restauro da Igreja de Nª. Srª do Rosário de Acari; 
Socialização de Sítios arqueológicos sendo dois em Carnaúba dos Dantas 
e um em Parelhas. 



Onésimo finalizou observando que há sítios de interesse turístico e outros só 
de interesse científico, outros que possuem interesse tanto turístico quanto 
científico.  
Carlos Alberto da SETUR parabenizou e falou da sua satisfação sobre a 
apresentação, pois o inventário e as demais ações realizadas pelo IPHAN 
adiantam o trabalho do Pólo Seridó. 
Onésimo Santos comentou que existe verba para execução de dois sítios 
arqueológicos, em princípio. 
Yves Guerra comentou que as apresentações da Fundação Seridó e do 
IPHAN foram demandadas em reuniões anteriores com o intuito de alinhá-las 
às ações do Pólo. 
Sergio Enilton de Acari informou que participou do inventário dos Casarios de 
Acari e que fica feliz pela restauração da Igreja do Rosário e da Casa de 
Câmara e Cadeia. 
Gilberto, Secretario de Turismo de Lagoa Nova questionou a participação do 
seu município nessas ações. 
Fábio da Fundação Seridó, informou a Gilberto que estão sendo verificados 
sítios na Serra de Sant’Ana e que todas as cidades da Serra serão 
beneficiadas com essas ações. 
O professor Zequinha de Parelhas que estava na platéia pediu a palavra 
para fazer uma denúncia, informando que o Sitio Arqueológico  Mirador em 
Parelhas está sendo degradado, lascas das rochas estão sendo retiradas e 
pichações estão sendo feitas, e que necessita de ações urgentemente. 
Onésimo Santos do IPHAN argumentou que a questão da segurança dos 
sítios arqueológicos é um problema antigo, mas que o IPHAN não dispõe de 
fiscais suficientes para cobrir todo o patrimônio. 
Plínio da Fundação Seridó diz que há um programa de educação patrimonial 
que está sendo retomado. 
Jarbas do SUNGTUR sugere a realização de um trabalho com as instituições  
e o SINGTUR para capacitar os guias. 
Fundação Seridó informa que esta ação esta contemplada em seu projeto. 
Yves Guerra prossegue com a pauta passando a palavra para Solange 
Portela da SETUR que coordenou o processo de eleição do membro do 
Pólo Seridó que irá representar o Conselho regional no CONETUR. Mas 
antes de iniciar, Solange falou do processo de reestruturação do CONETUR e 
explicou como se daria a eleição, onde as instituições que já fazem parte do 
Conselho Estadual não poderiam se candidatar, tais como a propria SETUR, 
SEBRAE, ABRASEL, SINGTUR, Banco do Nordeste, Banco do Brasil, dentro 
outras. Então se candidataram a AMSO, a Prefeitura de Parelhas e a de Caicó. 
Por votação direta a AMSO foi eleita com treze votos, o município de 
Parelhas obteve nove votos, ficando na suplência e Caicó, um voto. 
Após a eleição, João da Banda, Secretário de Turismo de Carnaúba do 
Dantas falou da programação da Festa de Nossa Senhora das Vitórias 
realizada de onze a vinte e quatro de outubro. 
Carlos Alberto de Parelhas, cidade candidata a sediar o Festival 
Saboreando, colocou a difícil situação financeira do município em função 
das perdas do FPM como fator determinante para a não realização do 
festival que está orçado pela ABRASEL em quinze mil reais. 
Carlos Alberto da SETUR sugeriu uma articulação com a Fundação José 
Augusto para a realização do Festival. 



Yves Guerra comenta sobre o envio das informações dos municípios para o 
calendário de eventos, pois alguns municípios ainda não haviam enviado as 
informações para a EMPROTUR, informou ainda que aqueles que não 
apresentaram tais informações ficarão com o calendário desatualizado. 
Sérgio Enilton de Acari convidou a todos para participar da Pega do Boi no 
Mato realizada na Fazenda Pitombeira, e comentou da importância deste 
evento para a valorização da cultura regional. 
Katiane Dantas da Faculdade Católica Santa Terezinha questionou sobre as 
comissões temáticas, que não se reuniram mais. 
Yves Guerra argumentou que devido às oficinas do PDITS terem acontecido 
juntamente com as Reuniões do Conselho ultimamente, as reuniões das 
comissões ficaram prejudicadas, mas que todas as informações levantadas 
pelas comissões foram repassadas para a consultoria que está elaborando o 
PDITS e que as comissões devem passar por uma reestruturação e voltar a 
normalidade em 2010. 
Emídio da ADESE falou das ações do colegiado territorial do Seridó, que 
orientará a destinação de recursos em projetos na região. 
Logo após esse comentário, Yves Guerra leu a agenda de compromissos 
gerada e as decisões: 
- Trazer na próxima reunião o orçamento para a Serra da Capivara – PI,  
- Eleição da AMSO como representante do Pólo Seridó no CONETUR, tendo 
como suplente a Prefeitura de Parelhas; 
- Articular com a Fundação José Augusto para elaboração do Festival 
Saboreando; 
 
Após essas considerações, Carlos Alberto agradeceu a presença de todos e, 
deu por encerrada a Reunião, determinando que fosse lavrada a presente Ata, 
que vai assinada por esta Secretaria Executiva e os demais participantes. 
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